

2. Проект единого плана счетов сектора государственного управления, интегрированно-го с бюджетной классификацией [Электронный ресурс]: Министерство финансов Республики Беларусь – Режим доступа: https://www.minfin.gov.by/upload/budget/accounting_reform/prepared_projects_02.pdf. – Дата доступа: 27.11.2023.

УДК 657

ЭВОЛЮЦИЯ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ И ИХ УСТОЙЧИВОСТЬ

Газарян С. В.

Белоусов А. И., д. э. н., профессор

Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь, Россия

Аннотация. Агропромышленный комплекс играет важную роль в обеспечении продовольственной безопасности, развитии как сельского хозяйства, так и экономики страны в целом. В условиях современной трансформации экономики важно качественно проанализировать различные организационные формы ведения хозяйства. На сегодняшний день выделяют три основные категории: сельскохозяйственные организации, личные подсобные и крестьянские фермерские хозяйства. Их устойчивость является ключевым фактором развития аграрного сектора и обеспечения его динамичности в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, сельское хозяйство, формы хозяйствования, сельскохозяйственные организации, личные подсобные хозяйства, крестьянские фермерские хозяйства, устойчивость.

THE EVOLUTION OF BUSINESS FORMS IN THE AGRICULTURAL SECTOR AND THEIR SUSTAINABILITY

Gazaryan S. V.

Belousov A. I., Doctor of Economics, Professor

North Caucasus Federal University, Stavropol, Russia

Annotation. The agro-industrial complex plays an important role in ensuring food security, the development of both agriculture and the economy of the country as a whole. In the context of modern economic transformation, it is important to qualitatively analyze various organizational forms of farming. To date, there are three main categories: agricultural organizations, personal subsidiary and peasant farms. Their sustainability is a key factor in the development of the agricultural sector and ensuring its dynamism in the long term.

Keywords: agro-industrial complex, agriculture, forms of management, agricultural organizations, personal subsidiary farms, peasant farms, sustainability.

Введение

Сельское хозяйство является одной из самых важных отраслей народного хозяйства, специализирующейся на производстве продовольствия для населения, сырья для перерабатывающей промышленности и т. д. Актуальной проблемой в настоящее время является повышение уровня эффективности отрасли. Структурные изменения агропромышленного комплекса, изменения условий мирового экономического пространства повлекли за собой трансформацию и реформацию системы сельскохозяйственных отношений, появление различных форм собственности и организационных форм хозяйствования. Из этого следует необходимость рассмотрения, анализа и последующей оценки различных экономических связей, возникающих при функционировании коллективных и индивидуальных форм

хозяйствования. По мере развития сельскохозяйственного сектора возникает необходимость выработки механизмов правового и экономического регулирования отрасли, рассмотрения дальнейших перспектив. Изучение агропромышленного комплекса выступает ключевым элементом понимания и развития данной отрасли. Это позволит разработать и внедрить инновационные подходы, стратегии и соответствующие решения, способствующих устойчивому развитию как сельского хозяйства, так и экономики в целом.

Цель исследования. Целью исследования является разработка теоретических положений по развитию различных форм хозяйствования в аграрном секторе и анализ их устойчивости в условиях модернизации сельскохозяйственного производства.

Материалы и методы исследования. Исследование базируется на системном подходе к изучению процесса становления различных форм хозяйствования. В процессе исследования были использованы монографический, статистический методы, методы анализа и синтеза.

Теоретико-методологическими и информационными основами исследования являются фундаментальные положения экономической науки, работы российских и зарубежных ученых, а также нормативные и законодательные акты Российской Федерации, статистические и аналитические материалы Росстата, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, материалы международных и всероссийских научных и научно-практических конференций по проблемам развития форм аграрного производства.

Информационной базой исследования послужили данные различных публикаций периодических изданий в сфере агропромышленного комплекса, материалы научно-практических семинаров и конференций, статистические и нормативные материалы, Интернет-ресурсы.

Основные выводы. Агропромышленный комплекс представляет собой совокупность взаимосвязанных отраслей, включающих в себя сельское хозяйство, промышленность, а также сферу обслуживания и инноваций, связанных с производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. Термин обозначает совокупный сектор, ответственный за сельскохозяйственное производство и все этапы его жизненного цикла (от производства до потребления). Аграрный сектор является важным компонентом экономики как отдельных регионов, так всего государства в целом. АПК объединяет в себе все звенья сельскохозяйственного производства, начиная с выращивания различных сельскохозяйственных культур и разведения скота, заканчивая переработкой и реализацией сельскохозяйственной продукции на рынке. В сельском хозяйстве существуют различные организационные формы хозяйствования: крестьянское (фермерское), личное (подсобное) хозяйство и корпоративное хозяйство.

1. Крестьянское фермерское хозяйство (КФХ) представляет собой организационную предпринимательскую форму хозяйствования, основанную на объединении граждан и совместном ведении сельского хозяйства. Основной целью КФХ выступает удовлетворение потребностей участников хозяйствования и получение дохода.

2. Под личным подсобным хозяйством (ЛПХ) понимается форма организации и ведения хозяйства на определенном земельном участке физическим лицом, являющимся его собственником, арендатором или безвозмездным пользователем.

Личное подсобное и крестьянское фермерское хозяйства имеют много общих черт. Во-первых, главная функция данных форм хозяйствования – производство сельскохозяйственной продукции. А во-вторых, сельскохозяйственные хозяйства ведутся членами семьи. Однако есть и различия в этих двух категориях: для организации КФХ требуется государственная регистрация в качестве ИП, тогда как для ЛПХ достаточна регистрация прав на земельный участок. Основной функцией крестьянских хозяйств выступает получение прибыли, тогда как задачей ЛПХ является получение сельхозпродукции для собственного потребления.

3. Корпоративные формы хозяйствования включают аграрные холдинги, агрофирмы и кооперативы. В этих организациях сельскохозяйственные экономические субъекты объединяются в единые структуры с целью совместного использования ресурсов, повышения эффективности и снижения затрат. Кооперативные формы обычно имеют более крупные масштабы производства и могут внедрять современные технологии и методы управления.

Одним из основных центров сельского хозяйства России выступает Ставропольский край. В сельском хозяйстве задействовано 6 % населения края, а его продукция составляет 15,4 % валового регионального продукта (ВРП).

Роль Ставропольского края в обеспечении продовольственной безопасности страны неопределима. В 2022 году в общероссийском рейтинге Ставрополье заняло 3-е место по валовому сбору зерна с результативным показателем в 9,2 млн тонн, по количеству овец и коз – 4-е место (7 % от показателя по России), по объему производства мяса птиц и мясных изделий из птицы – 3-е место (5,5 % от показателя по России), по производству овощей защищенного грунта – 4-е место, в том числе и по производству томатов защищенного грунта – 1-е место.

Сельскохозяйственным производством в Ставропольском крае занимаются:

- 1,2 тыс. сельхозорганизаций;
- 7,4 тыс. КФХ совместно с ИП;
- 576,6 тыс. ЛПХ.

В каждой из этих форм хозяйствования есть свои особенности, преимущества и ограничения. Выбор конкретной формы зависит от множества факторов, таких как территориальные условия, доступность ресурсов, потребности рынка, цели создания субъекта и т. д. Практика свидетельствует, что уровень экономической результативности деятельности хозяйствующего субъекта той или иной организационной формы зависит от степени соответствия ее характеристик особенностям отрасли сельскохозяйственного производства, в которой функционирует данное хозяйство.

Ключевым фактором для обеспечения продовольственной безопасности и социально-экономического развития выступает устойчивость агропромышленного комплекса. Анализ устойчивости развития АПК должен учитывать многочисленные особенности структуры комплекса и, по возможности, определять наиболее перспективные направления приложения сил и пропорции инвестиций для максимально полной отдачи от вложений.

Генеральной ассамблеей Организации Объединенных Наций был разработан план и определены 17 взаимосвязанных целей по достижению устойчивого развития.

Определение устойчивости и расчет соответствующих показателей лежат на плечах бухгалтера. Показатели рассчитываются через категории капитала, в том числе экологического, человеческого, интеллектуального, производственного, финансового и социального.

Цели и задачи, поставленные ассамблеей ООН, обеспечивают сбалансированность трех основных компонентов: экономического, экологического и социального факторов устойчивого развития.

Показателем экономической устойчивости может выступать любой значимый абсолютный показатель для рассматриваемой отрасли, а также агрегированный показатель, сочетающий в себе несколько абсолютных. Для сельскохозяйственной отрасли такими показателями могут быть объем производства определенных видов сельскохозяйственной продукции (как в натуральных значениях, так и в денежных единицах), относительные изменения производительности (темпы роста и прироста), уровень механизации, роботизации, цифровизации производства и т. д.

В качестве показателей финансовой устойчивости АПК Ставропольского края были выбраны объем производства продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств и доля производства продукции сельского хозяйства.

Таблица 1 – Производство продукции сельского хозяйства в Ставропольском крае

Год	Сельскохозяйственные организации		Личные подсобные хозяйства		Крестьянские (фермерские) хозяйства	
	Всего, млн руб.	Доля произ-ва, %	Всего, млн руб.	Доля произ-ва, %	Всего, млн руб.	Доля произ-ва, %
2018	131855,7	67,32	37519,8	19,16	26482,4	13,52
2019	133709,2	67,94	34961,0	17,76	28133,0	14,29
2020	124791,3	68,02	34319,9	18,71	24360,7	13,28
2021	204028,4	71,15	39744,5	13,86	42976,6	14,99
2022	193484,6	69,49	43532,0	15,63	41418,2	14,88

Исходя из результатов вычислений, представленных в таблице 1, можно сделать вывод о том, что в 2022 году в Ставропольском крае произведено сельскохозяйственной продукции на 278,4 млрд рублей. Из них 69,5 % приходится на сельскохозяйственные организации; 15,6 % – на личные подсобные хозяйства и 14,9 % – на крестьянские фермерские хозяйства. За рассматриваемый период, с 2018 по 2022 годы, объем производства сельскохозяйственными организациями возрос на 61628,9 млн руб., ЛПХ – 6012,2 млн руб, КФХ – 14935,8 млн руб. Положительная динамика изменения объема производства сельскохозяйственной продукции свидетельствует о устойчивом развитии АПК Ставропольского края.

Для дальнейшего удобства, ввиду схожести организационной структуры, объединим личные подсобные и крестьянские фермерские хозяйства в одну категорию – «малые формы хозяйствования».

Стоит отметить рост доли производств, приходящейся на сельскохозяйственные организации, что говорит об уменьшении удельного веса малых форм хозяйствования. Таким образом, в рамках современного развития сельскохозяйственные организации более эффективны. Ввиду масштабности производства, финансовых инвестиций и возможностей внедрения инновационных решений, IT- и AI-технологий в производственный процесс сельскохозяйственные организации, в рамках развития производственного, финансового, инновационного и человеческого капитала, наиболее устойчивы.

Понятие устойчивого развития включает в себя не только экономическую, но и социальную и экологическую стороны.

Социальный аспект агропромышленного комплекса включает в себя ориентацию продуктов производства на соответствующие запросы общества, социальную защиту рабочей силы и обеспечение отрасли трудовыми ресурсами. Социальное обеспечение устойчивости представляет собой всесторонние гарантии для участников хозяйствования и наличие необходимого кадрового состава.

Экологическая устойчивость на современном этапе развития агропромышленного комплекса представляет собой процесс экологизации, под которым понимается последовательное внедрение различных технических и управленческих решений с целью повышения эффективности и рационализации потребления биологических ресурсов. Адаптивность и гибкость к изменяющимся условиям экономики, быстрота реакции малых форм хозяйствования способны развитию решения проблем, связанных с нормализацией и совершенствованием отношений общества и естественной природной средой. Именно поэтому в рамках экологического развития ЛПХ и КФХ наиболее устойчивы.

Устойчивое развитие возможно только при комплексном подходе, основой которого служит развитие всех составных элементов и взаимосвязей между ними, позволяющие системе полноценно функционировать.

Агропромышленный комплекс играет ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности, создании рабочих мест, развитии экономики и социальной стабильности в стране. Обеспечение устойчивого развития такой сложно-структурированной отрасли как АПК, имеющей огромное значение для страны и как производитель важнейшего конечного продукта, и как значимый элемент обеспечения существования системы в целом, является первостепенной задачей не только самого агропромышленного комплекса, но и всего российского государства, особенно в современных условиях интенсивного замещения импортной продукции результатами производства отечественного АПК.

Список использованных источников

1. Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс]: Указ Президента Российской Федерации, 21 янв. 2020 г. № 20 // КонсультантПлюс.Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2016.

2. Ставропольский край в цифрах: статистич. сборник 2023 г. [Электронный ресурс] / Управление Федеральной службы гос. статистики по Северо-Кавказскому федер. округу. – Режим доступа: https://26.rosstat.gov.ru/compendium_stav/document/33308. – Дата доступа: 23.10.2023.

3. Цели устойчивого развития ООН и Россия. Доклад о человеческом развитии в Российской Федерации [Электронный ресурс] // Доклад аналитического центра при Правительстве Российской Федерации, 2016. – Режим доступа: https://ac.gov.ru/publication_topic_topic/ – Дата доступа: 23.10.2023.

4. Зотов, В. П. Формы организации хозяйств в аграрном секторе экономики / В. П. Зотов, Н. Л. Грязнова // Техника и технология пищевых производств. – 2012. – № 4 (27).

5. Радковская, Е. В. Принципы анализа устойчивости развития АПК / Е. В. Радковская, Е. М. Кочкина // Международный научно-исследовательский журнал. – 2016. – № 12 (54).

УДК 657

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ УЧЕТА ОПЕРАЦИЙ ПО ФИНАНСИРОВАНИЮ БЮДЖЕТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ С ПРИМЕНЕНИЕМ ЕДИНОГО ПЛАНА СЧЕТОВ

Кучерявая А. В.

Лецик Н. П., м. э. н.

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск, Республика Беларусь

Аннотация. В данной статье исследуется современная методика отражения операций по финансированию бюджетных организаций. Изучены недостатки и преимущества отражения данных операций в бухгалтерском учете согласно действующим стандартам, а также предложены пути совершенствования учета бюджетного финансирования при переходе на единый план счетов.

Ключевые слова: бюджетные организации, бюджетное финансирование, единый план счетов, расходы, расчеты с поставщиками, казначейство.

IMPROVING THE METHOD OF ACCOUNTING OPERATIONS FOR FINANCING BUDGETARY ORGANIZATIONS USING A UNIFIED CHART OF ACCOUNTS

Kucheryavaya A. V.

Leshchik N. P., M. Econ.

Belarusian State Economic University, Minsk, Republic of Belarus

Annotation. This article examines the modern methodology for reflecting financing operations of budgetary organizations. The disadvantages and advantages of reflecting these transactions in accounting in accordance with current standards are studied, and ways to improve the accounting of budget financing during the transition to a unified chart of accounts are proposed.

Key words: budgetary organizations, budgetary financing, unified chart of accounts, expenses, settlements with suppliers, treasury department.

Одним из определяющих признаков бюджетной организации является то, что ее функционирование финансируется за счет средств соответствующего бюджета. Из этого следует, что финансирование, рациональное и грамотное использование средств, поступающих от распорядителей, являются важнейшими условиями эффективного функционирования бюджетной организации.

Действующая система бухгалтерского учета характеризуется строгим контролем за соблюдением законодательства, что способствует поддержанию высокого уровня финансовой дисциплины. Однако, несмотря на последовательное и неукоснительное соблюдение национального законодательства, не вся необходимая информация предоставляется государственным органам на должном уровне. Один из основных проблемных аспектов – множественность